
12. Krmítka a budky pro ptáky 

Krmítka se používají na pomoc volně žijícím ptákům v zimním období. V našich podmínkách můžeme začít 

s přikrmováním už v listopadu. Krmení nedáváme příliš mnoho, tak aby občas zůstalo i prázdné a donutili 

jsme ptáky vyhledávat i přirozenou potravu. Za mrazů krmné dávky zvýšíme. 

Co do krmítek patří: slunečnice, pohanka, kukuřice, vločky, řepka, mák, proso, pšenice, ječmen, šrot, odpad 

z mlátiček obilí (zadina), hovězí lůj 

Co do krmítek nepatří: solené a kořeněné potraviny, vepřové maso, čerstvé a solené pečivo, vodu ptáci 

nepotřebují – mají ji ze sněhu. 

Aby na krmivo nepadal sníh, musí mít krmítko dostatečně velikou stříšku. Máte-li větší zahradu, nejvhodnější volbou 

je takzvané besídkové krmítko: prostorné krmítko umístěné na kůlu, které má nad prostorem sloužícím k vlastnímu 

krmení zmiňovanou velikou střechu. 

Místo, na němž je strava umístěna, by mělo mít zvýšený okraj, aby nic zbytečně nepadalo ven. Je potřeba 

umístit je ve vzdálenosti alespoň dvou metrů od nejbližšího stromu, abyste zabránili potenciálnímu útoku 

koček, pro které představují ptáci velkou výzvu. 

Zde je několik fotografií z internetu a několik stránek převzatých z knihy Opeření přátelé autorů Henze – 

Zimmermann, které dávají návody na zhotovení několika typů krmítek pro různé druhy ptáků: 

  



 

  

  



       

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



Ptačí budky 

Jednotlivé druhy budek jsou určené pro jednotlivé druhy ptáků. Těmto druhům odpovídají rozměrově a 

také způsobem hnízdění. Opět několik návodů z knížky Opeření přátelé (Henze – Zimmermann) 

 



 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

 



 

 

Vnitřní prostor budky musí být dostatečně velký, aby dospívající ptáčata měla dost místa. Pro běžné druhy sýkor je 

optimálních 13 x 14 cm. V málo prostorné dutině se mláďata vzájemně utiskují, za horkých dnů se dusí a hynou. A za 

deště seskakují promáčení rodiče v úzkém prostoru na stěsnaná mláďata místo na okraj hnízda, mláďata pak 

provlhnou, prokřehnou a uhynou. Dostatečně velký prostor je důležitý i pro vývin peří, zejména letek. 

 Důležité je dodržení hloubky dutiny, zejména vzdálenosti dna od vletového otvoru. Platí totiž, že čím je budka hlubší, 

tím jsou ptáci ve větším bezpečí před predátory. Ti, když už se dostanou tak blízko kořisti, strkají tlapku do vletového 

otvoru a snaží se ptáčka uvnitř zachytit. Pro jistotu můžeme pod vletový otvor na vnitřní stranu stěny přidělat malou 

laťku, která zabrání kočce nebo kuně dalšímu pohybu směrem k hnízdu. Další možností je zesílení přední stěny. 

Minimální doporučená hloubka hnízdní dutiny je 20 cm, raději však ještě o pár centimetrů více. Samotný vletový 

otvor by pak měl být asi 1,5 cm od stříšky. 



 

Vhodné průměry vletového otvoru 

Sýkora koňadra                                   30-34 mm 

Sýkora modřinka                                26-27 mm 

Sýkora babka                                       26-28 mm 

Sýkora uhelníček                               25-27 mm 

Brhlík lesní                                           32 mm, větší otvor si zmenší vyzděním 

Rehek zahradní                                   32x47 mm, oválný 

Lejsek černohlavý                              32 mm nebo 30x45 mm 

Lejsek bělokrký                                   32 mm nebo 30x45 mm 

Vrabec polní                                        32 mm nebo 30x45 mm 

Vrabec domácí                                    32 mm 

  



 

 



 


